不扩散核武器条约缔约国 2005 年审议大会 筹备委员会

30 April 2004 Chinese Original: English

第三届会议

2004年4月26日至5月7日,纽约

过去一年为促进在中东建立无核武器区和实现 1995 年中东 决议的目标而采取的步骤

埃及提交的报告

总论

继埃及向不扩散核武器条约缔约国 2005 年审议大会筹备委员会第二届会议 提交报告 (NPT/CONF. 2005/PC. II/9) 之后,埃及谨在此提交这份后续报告,阐述埃及去年为推动实现 1995 年中东决议各项目标而采取的步骤。

一. 导言

自不扩散核武器条约缔约国 2005 年审议大会筹备委员会第一届会议以来, 埃及为实现 1995 年中东决议的各项目标进行了不懈的努力。

在这方面,埃及 30 年来一直致力于消除中东核武器和其他大规模毁灭性武器,建立中东无核武器区始终是埃及外交工作上的高度优先任务。

二. 埃及在国际一级的努力

埃及一如既往,向联合国大会第五十八届会议提交了关于建立中东无核武器区的决议(58/34)。这项未经表决通过的决议,"促请直接有关各方依照大会各项有关决议,认真考虑采取为执行建立中东无核武器区的提案所需的实际而迫切的步骤,并作为促进实现这一目标的手段,请各有关国家加入《不扩散核武器条约》"。决议并"请核武器国家和所有其他国家协助建立中东无核武器区……"。

埃及还以属于阿拉伯国家联盟成员国的联合国会员国的名义提交了一项题为"中东的核扩散危险"的决议(58/68),并以绝对多数获得通过。决议"重申以色列必须加入《不扩散核武器条约》,并将其所有核设施置于国际原子能机构的全面保障监督之下,以实现中东普遍加入该条约的目标"。决议并吁请以色列"不再迟延地加入《不扩散核武器条约》,并且不发展、生产、试验或以其他方式取得核武器以及放弃拥有核武器,同时将其所有未受保障监督的核设施置于国际原子能机构的全面保障监督之下,以此作为该区域各国之间建立信任的一项重要措施,以及作为增进和平与安全的步骤"。

应埃及的倡议,国际原子能机构大会第四十七届会议再次以协商一致方式通过了一项题为"在中东适用原子能机构保障监督"的决议(GC(47/RES/13)。决议"申明迫切需要中东所有国家立即接受对其一切核活动实施机构的全面保障,以此作为在该地区所有国家间建立信任的一项重要措施,并作为建立无核武器区以加强该地区和平与安全的一个步骤"。决议还"呼吁直接有关各方认真考虑采取为实施在该地区建立可互相和有效核查的无核武器区的建议所需的实际和适当的步骤······",并呼吁各国,"特别是对维护国际和平与安全负有特殊责任的那些国家,通过促进本决议的执行,向总干事提供一切协助"。

国际社会对上述三项决议的支持,证明了国际社会继续关注中东核武器扩散的危险和这一问题的紧迫性。但是,各方在把这种紧迫感转变为具体措施方面行动甚少,埃及对此表示遗憾。

三. 埃及在区域一级的努力

在区域一级,埃及继续在阿拉伯国家联盟的框架内在与《不扩散核武器条约》 有关的问题上发挥积极作用。埃及参与通过了几项关于条约范围内的主题的决 议。

埃及还在负责起草建立中东无大规模毁灭性武器区条约草案的技术委员会的工作中发挥了突出作用。委员会分别于 2003 年 6 月和 2004 年 1 月在开罗召开了会议。

埃及还在它提交给 2003 年筹备委员会第二届会议的报告中提到,埃及参加了 2003 年 2 月在开罗举行的研讨会。研讨会由阿拉伯国家联盟和联合国裁军研究所(裁研所)共同举办,名称是"建立中东无大规模毁灭性武器区:全球核不扩散机制和区域经验"。

四. 埃及在国家一级的努力

埃及对消除中东核武器和所有其他大规模毁灭性武器的目标作出了坚定的承诺。在国家一级上,2002年11月6日,胡斯尼·穆巴拉克总统在埃及议会联席会议上发表讲话时,重申了这一承诺,他说:"我们继续坚定地呼吁,对以色列采用与伊拉克相同样的标准,促使以色列放弃它在大规模毁灭性武器领域的所有能力,以此作为中东公正和全面和平的一个要素;鉴于这种武器对全人类的威胁,这还将加强国际社会为防止这种武器扩散所作的努力"。

另外在国家一级上,并在与国际原子能机构签署的全面保障协定的框架内, 埃及在过去一年里继续接待了原子能机构视察组。各项视察表明,埃及全面遵守 了它根据与原子能机构签订的保障协议而承担的义务。

五. 结论

去年,埃及继续探索各种途径,以便能在建立中东无核武器区方面取得具体 进展。埃及认为,其他国家,特别是中东地区的其他国家,应该作出同样坚定的 承诺。以色列一直没有作出这种承诺。

埃及认为,国际社会必须按照各项国际决议和决定,对消除中东核武器威胁 作出更大的承诺,这样才能保持国际核不扩散制度的可信性和一致性。

3